
Gânduri în ajun de Iom Kipur 
 

 
 
Pe tot globul, pregătirile pentru cea mai solemnă sărbătoare evreiască din an 
sunt în toi. De Iom Kipur, Ziua Ispășirii, zi de post cu o extraordinară încărcătură 
emoțională, ne adunăm în sinagogi și în familie, ne întrunim în numele religiei 
sau credinței sau tradiției, pătrunși de sentimentul apartenenței. În această zi, ne 
simțim evrei, indiferent dacă suntem religioși sau atei, liberali sau conservatori, 
mai mult sau mai puțin conștienți de evreitate. Această lungă zi decurge sub 
semnul regretului pentru ce am săvârșit sau omis să facem și al năzuinței spre o 
cale nouă.  
 
Nu ne vine greu să ne simțim vinovați. Cultivarea sentimentului de culpabilitate 
este sportul nostru național favorit și dacă ar exista campionate mondiale am ieși 
pe primul loc. Greșeli, ca să nu vorbim de ″păcate″, cuvânt cu conotație 
religioasă și moralistă, am făcut cu toții, ″fiind siliți sau din bunăvoie″, ″cu știință 
și fără știință″, ″prin rătăcirea inimii″ sau a rațiunii, citând din rugăciunile din 
aceasta Zi a Căinței. Ce înseamnă să greșești? În sens larg, înseamnă să faci 
altuia ce nu vrei să ți se facă ție, de la un cuvânt nechibzuit la lipsă de 
sensibilitate față de nevoile aproapelui - lista e lungă . 
 
Ne batem în piept și ne înclinăm și cerem iertare cu capul plecat, în fața lui 
Dumnezeu și al semenilor nostri, pentru ca să putem porni în anul nou cu capul 
sus. Folosim mereu pluralul. Nu eu am greșit, ci noi, o formulă fericită care 
rezolvă unele dileme. Dacă eu am greșit, contopindu-mă cu colectivul, povara pe 
umerii mei devine mai ușoară; dacă nu sunt conștient că aș fi greșit, mă căiesc, 
dintr-un sentiment de solidaritate, pentru greșelile comise de alții. Ceea ce oferă 
un teren uriaș pentru păreri de rău, dar și pentru dorința de a face mai bine 
pentru sine, pentru cei din apropierea noastră și pentru obște. 
 
Să pășim în noul an despovărați și alinați, cu forțe proaspete! Să fim înscriși în 
Cartea Vieții ! Shana tova și Gmar hatima tova!  
 
Getta 
 
 
 
	  


